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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi : 28.11.2022 tarihli ve 1118270 sayılı yazınız.

İlgi yazı ekinde alman İstanbul Milletvekili Sayın Mahmut TANAL tarafından
Bakanlığımıza yöneltilen 7/74492 Esas Numaralı yazılı som önergesine, Türkiye Büyük Millet
Meclisi İçtüzüğünün 99 uncu maddesi uyarınca hazırlanan cevabi yazımız ekte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.
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istanbul Milletvekili Sayın Mahmut TANAL'a Ait 7/74492 Esas Numaralı Yazılı Soru
Önergesine İlişkin Cevap Metni

Bakanlığımız tarafından çocuklarımızın ve gençlerimizin sağlıklı gelişimini temin etmek
amacıyla; çocuklarımızm üstün yararı ilkesi doğrultusunda risklere karşı güçlü ve duyarlı nesiller
yetiştirmek üzere koruyucu, önleyici ve destekleyici çalışmalar yürütülmektedir.

Ülkemizde çocuk koruma hizmetleri, Birleşmiş Milletler Çocuk Hakları Sözleşmesi
uyarınca çocuğun üstün yararı ilkesi doğrultusunda, 5395 sayılı Çocuk Koruma Kanunu ve 2828
sayılı Sosyal Hizmetler Kanunu kapsamında yürütülmektedir.

Çocuk Koruma Kanununun Tammlar başlıklı 3 üncü maddesinde; korunmaya ihtiyacı
olan çocuk, "Bedensel, zihinsel, ahlaki, sosyal ve duygusal gelişimi ile kişisel güvenliği tehlikede
olan, ihmal veya istismar edilen ya da suç mağduru çocuk" olarak tanımlanmıştır.

Çocuğun mağduriyeti ile ilgili Bakanlığımıza intikal eden herhangi bir bilgi veya ihbar
anında değerlendirilmektedir. Yapılan sosyal inceleme sönucu 5395 Sayılı Çocuk Koruma Kanunu
kapsamında korunmaya ihtiyacı olan çocuk olduğu değerlendirilen çocuklar haklarında ilgili
mahkemeden alınan koruyucu ve destekleyici tedbirler (bakım, barınma, sağlık, eğitim,
danışmanlık) çerçevesinde desteklenmektedirler.

İstismar mağduru olup hakkmda bakım tedbiri/korunma kararı verilen çocuklar ihtisas
kuruluşlarda korunma ve bakım altına alınmaktadır.

Bakanlığımız ihmal ve istismar vakalarında; 6284 Sayılı Ailenin Korunması ve Kadma
Karşı Şiddetin Önlenmesine Dair Kanunun 20/2 maddesinde yer verilen; "Bakanlık, gerekli
görmesi halinde kadın, çocuk ve aile bireylerine yönelik olarak uygulanan şiddet veya şiddet
tehlikesi dolayısıyla açılan idari, cezai, hukuki her tür davaya ve çekişmesiz yargıya katılabilir."
hükmüne istinaden davaya müdahil olunmakta ve bu kanun hükmü uyarınca mağdur olanların
yanında hukuki süreçleri takip etmektedir.

Öte yandan; 4721 sayılı Medeni Kanunun 124 üncü maddesinde evlilik yaşı ile ilgili
husus; "Erkek veya kadın on yedi yaşını doldurmadıkça evlenemez. Ancak, hâkim olağanüstü
durumlarda ve pek önemli bir sebeple on altı yaşım doldurmuş olan erkek veya kadının
evlenmesine izin verebilir. Olanak bulundukça karardan önce ana ve baba veya vasi dinlenir."
şeklinde düzenlenmiştir.

Evlilik yaşı ile ilgili veriler, İçişleri Bakanlığı Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Genel
Müdürlüğü Merkezi Nüfus İdaresi Sistemi'nden (MERNİS) elde edilmekte, ilgili istatistikler
Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) tarafından belirli dönemlerde yayımlanmaktadır.

Bakanlığımız tarafından erken yaşta evliliklerin önlenmesine yönelik kamu kurum ve
kuruluşları, üniversiteler ve sivil toplum kuruluşları dâhil olmak üzere ilgili tüm tarafların
katılımı ile kapsamlı çalışmalar gerçekleştirilmektedir.

Şanlıurfa ilimizde kadma yönelik şiddetle mücadele kapsamında Kadma Yönelik Şiddetle
Mücadele İl Eylem Plam'mn ikincisi ilgili kamu kurum ve kuruluşları, üniversite ve STK
temsilcilerinin katılımlarıyla hazırlanmış olup hali hazırda uygulanmaktadır.

Kadma Yönelik Şiddetle Mücadele İl Eylem Plam'mn yanı sıra TÜİK verileri
kapsamında erken yaşta ve zorla evlilik oranlarının yüksek olduğu illere yönelik 2017 yılında
gerçekleştirilen çalışma ziyaretleri sonucunda 19 ilimizde erken yaşta ve zorla evliliklerle
mücadele il eylem planlan hazırlanmış ve uygulanmıştır. Bu illerden birisi de Şanlıurfa ili olup
Erken Yaşta ve Zorla Evliliklerle Mücadele Acil Eylem Planları ile bilinçlendirme ve farkmdahk



çalışmaları yapılması, erken yaşta evliliklerin araştırılması, görsel yazılı materyal hazırlanması,
kız çocuklarımn rol model kadınlarla buluşmalarının gerçekleştirilmesine yönelik hedef ve
faaliyetlere yer verilmiştir.

Erken Yaşta ve Zorla Evliliklerle Mücadele Eylem Planı kapsamında faaliyet
gerçekleştirilen illerin çalışmalarının diğer illere duyurulması, çalışmalar yapılırken karşılaşılan
sorunlara ilişkin karşılıklı destek sağlanarak ortak akılla sorunların çözüme kavuşturulması ve
yeni projeler üretilmesi amacıyla 2-3 Eylül 2021 tarihlerinde çevrimiçi olarak Erken Yaşta ve
Zorla Evliliklerle Mücadele Deneyim Paylaşımı Atölyesi düzenlenmiştir.

81 İl düzeyinde Vali başkanlığında, "Kadına Yönelik Şiddetle Mücadele İl Koordinasyon,
İzleme ve Değerlendirme Komisyonu" ilgili kurumların katılımlarıyla toplanmaktadır. Yerel
yönetimler de Komisyonun üyeleri olup kadına yönelik şiddetle mücadele kapsamında il
düzeyinde yapılan ve planlanan tüm çalışmalar komisyon üyeleri tarafından diğer paydaşlarla
paylaşılmaktadır.

81 ilimizde kadına yönelik şiddetle mücadele kapsamında şiddet mağdurlarına ŞÖNİM,
kadın konukevleri ve Sosyal Elizmet Merkezi Şiddetle Mücadele İrtibat Noktaları vasıtasıyla
hizmet sunulmaktadır. Bahse konu birimlerimizin faaliyetlerine ilişkin veriler Bakanlığımız
tarafından düzenli olarak derlenmekte ve incelenmekte olup hizmetlerin sunumunda sorun tespit
edilmesi durumunda gerekli müdahalelerde bulunulmaktadır.


